Biológia fogalmak, 7. osztály, év vége

	1
	asztalközösség
	ugyanazon a táplálékon több faj egyedei is osztoznak - pl. ragadozók-dögevők

	2
	biom
	Magyarul társulásegység vagy társulásrendszer; az egyes éghajlati övekben az ott élő társulások együttese, egy hatalmas életközösség (pl. esőerdők, lombhullató erdők, füves puszták).

	3
	bioszféra
	a földi élet színtere, a teljes földi élővilág

	4
	bogár
	olyan rovar, amelynek kemény kitines fedőszárnya és rágó szájszerve van

	5
	bőrizomtömlő
	az állat bőre összenőtt az alatta lévő izommal. Jellemző pl. a gyűrűsférgekre, csigákra

	6
	cetek
	vízi emlősök, két nagy csoportjuk a fogascetek (pl. delfinek) és a szilás cetek (pl. kékbálna, grönlandi bálna)

	7
	csalánzók törzse
	az első állatok, amelyek valódi szövetekkel rendelkeznek. Vízben élnek, testük nagy része víz, ragadozók, áldozataikat
csalánsejtjeikkel bénítják meg. Medúzák, hidrák tartoznak közéjük.

	8
	csúcsragadozó
	a saját életközösségében nincs természetes ellensége

	9
	egyedi szerveződési szintek
	sejt → szövet → szerv → szervrendszer → szervezet

	10
	együttélés
	idegen szóval szimbiózis. Két, különböző fajhoz tartozó élőlény közötti kapcsolat, amely mindkét fél számára előnyös

	11
	életjelenségek
	anyagcsere, mozgás, növekedés, fejlődés, érzékelés, alkalmazkodás, szaporodás, öröklődés, kommunikáció, halál

	12
	életközösség
	élőlények együttműködő, egymásra utalt rendszere. Ilyen a népesség, a társulás és a társulás-rendszer.

	13
	eltartóképesség
	a környezet azon képessége, hogy milyen és mennyi élőlényt képes ellátni lakóhellyel, táplálékkal

	14
	élőlények országai
	sejtmagnélküliek, sejtmagvasok, gombák, növények, állatok

	15
	élősködés
	más néven parazitizmus - az egyik élőlény egy másik károsítása, kizsákmányolása révén tartja fenn magát

	16
	emlősök osztálya
	gerincesek, kicsinyeiket tejmirigyeikből tejjel táplálják, testhőmérsékletük állandó, testüket szőr fedi. Alosztályai: tojásrakók, elevenszülők

	17
	évelő növény
	éveken át újra meg újra kihajt

	18
	faj
	egy fajba tartoznak azok az élőlények, amelyek lényeges külső-belső tulajdonságaikban megegyeznek, és
szaporodásra képes utódokat tudnak létrehozni

	19
	fán lakó növény (epifita)
	az ágak közötti korhadékból kelnek ki, a fát nem károsítják, csapadékvízből, hulló porból táplálkoznak.
Pl. orchideák, broméliák

	20
	fogyasztó szervezetek
	idegen szóval heterotrófok; más élőlények szerves anyagaival táplálkoznak - növényekkel, állatokkal, szerves maradványokkal

	21
	fotoszintézis
	a növények a zöld színanyaguk segítségével, napenergia felhasználásával vízből és szén-dioxidból cukrot készítenek

	22
	gerincesek törzse
	testüket váz szilárdítja, amelynek fő tartóeleme a gerincoszlop. Osztályai: halak osztályai, kétéltűek, hüllők, madarak, emlősök

	23
	gyöktörzs
	felszíni vagy föld alatti raktározó szárdarab; pl. erdei pajzsika

	24
	gyűrűsférgek törzse
	testük szelvényekből (gyűrűkből) áll, bőrizomtömlő segítségével, féregmozgással mozognak. Ide tartozik a földi giliszta
és az orvosi pióca

	25
	halak csoportja
	gerincesek, vízben élnek, kopoltyúval lélegeznek, testük nyálkás, áramvonalas, petékkel (ikrákkal) szaporodnak
Osztályai: porcos halak, sugarasúszójú halak, izmosúszójú halak

	26
	harasztok törzse
	valódi szöveteik és szerveik vannak, nemzedékváltakozással, spórákkal szaporodnak, mert virágtalanok. 
Osztályaik: korpafüvek, zsurlók, páfrányok

	27
	hüllők osztálya
	gerincesek törzse, testhőmérsékletük a környezettől függ. Nincs lárvaállapotuk, tüdővel lélegeznek, tojással
szaporodnak, bőrük száraz, szarupikkelyes. Pikkelyes hüllők, teknősök és krokodilok rendje tartozik hozzá

	28
	ízeltlábúak törzse
	lábaik kis elemekből - ízekből állnak, testük szilárdító anyaga kitin, petékkel szaporodnak
Osztályaik: rovarok, rákok pókszabásúak

	29
	kétéltűek osztálya
	gerincesek, életük első felét (lárva állapotát) vízben töltik és kopoltyúval lélegeznek, bőrük nyálkás. Kifejlett korukban
tüdővel és bőrön át lélegeznek, és vízben és szárazföldön is tudnak mozogni. Rendjeik: farkos és farkatlan kétéltűek

	30
	kétlaki növény
	a hímnemű (porzós) és a nőnemű (termős) virágok külön növényen találhatók; pl. fűzfa

	31
	keménylombú erdők
	a meleg-mérsékelt öv biomja; a fák leveleit vastag, kemény viaszréteg védi a kiszáradástól

	32
	komposztálás
	kerti zöldhulladék újrahasznosítási folyamata, melynek során mesterséges humusz - komposzt - keletkezik

	33
	korhadékevő
	bomló (korhadó) növényi részekkel táplálkozó élőlény. Pl. földigiliszta


	34
	lebontó szervezetek
	az elhalt élőlények testét alakítják egyszerűbb anyagokká; pl. dögevők, gombák, talajbaktériumok

	35
	lepellevél
	egynemű (egyforma) virágtakaró levél (nincs külön szirom- és csészelevél), pl. tulipán, hóvirág

	36
	macchia (makkia)
	a mediterrán éghajlat örökzöld, szúrós bozótja

	37
	madarak osztálya
	testüket toll fedi, testhőmérsékletük állandó, meszes héjú tojásokkal szaporodnak, csőrük van
Alosztályai: futómadár alakúak és újmadár alakúak.

	38
	mohák törzse
	álszövetesek, nincsenek szerveik, szaporodásuk nemzedékváltakozás és spórákkal történik

	39
	moszatok
	vízben élnek, a többsejtűek lehetnek fejlett álszövetesek is, osztódással szaporodna
Törzseik pl.: zöldmoszatok, vörösmoszatok, barnamoszatok

	40
	népesség
	más néven populáció, az életközösségek legkisebb egysége. Az ugyanazon a helyen élő, egy fajhoz tartozó,
egymással szaporodási közösséget alkotó egyedek összessége

	41
	növényevő
	olyan állat, amely növényi részekkel táplálkozik, zápfogai felülete redős (pl. őz, szarvasmarha)

	42
	nyitvatermők törzse
	Virágos növények, de a fejlődő magokat nem védi magház, a külvilággal érintkezve fejlődnek. 
Osztályaik pl.: fenyők, ciprusok, cédrusok, tiszafák, cikászok

	43
	ózonpajzs
	a magaslégkörben található 3 atomos oxigén (az ózon) visszaveri a Nap káros sugarait

	44
	ökológiai lábnyom
	megmutatja, hogy egy terület lakosságának fenntartásához mekkora területre lenne ténylegesen szükség

	45
	plankton
	szabad szemmel nem, vagy alig látható vízi élőlények összessége 

	46
	pókszabásúak
	olyan ízeltlábúak, amelyeknek 4 pár lábuk, két testrészük (fejtor, potroh) és pontszemük van. Szájszervük a csáprágó.
Rendjei: pókok, skorpiók, atkák

	47
	pozsgás növények
	húsos, vaskos leveleikben, szárukban sok vizet raktároznak.

	48
	puhatestűek törzse
	lágy testű, (általában külső) meszes vázú, bőrizomtömlővel mozgó, petével szaporodó állatok. Testük 3 részre tagolódik:
fej, láb, zsigerzacskó. Jellemző szervük a köpeny. Osztályai: csigák, kagylók, fejlábúak (polipok, tintahalak, kalmárok)

	49
	ragadozó
	önmagához hasonló fejlettségű állatok fogyasztásából tartja fenn magát

	50
	rák
	olyan ízeltlábú, amelynek két testtája (fejtor, potroh) és 5 pár lába van

	51
	rendszerezés alapja
	testfelépítés, életmód, örökítő anyag (DNS)

	52
	rendszertani kategóriák
	faj → nemzetség → család → rend → osztály → törzs → ország

	53
	rovar
	olyan ízeltlábú, amelynek 3 pár lába, 3 testrésze (fej, tor, potroh) és összetett szeme van, testét kitin borítja

	54
	rövid életidejű (efemer) növény
	gyorsan fejlődik, a teljes életciklusa lejátszódik pár hét alatt, majd a magszórás után elpusztul, sivatagokra jellemző

	55
	savas eső
	a levegőbe jutó füstgázok elkeverednek a vízpárával, és maró savként hullanak a földre

	56
	sejt
	az élőlények legkisebb szerkezeti és működési egysége

	57
	spóra
	mikroszkopikus méretű, ivartalan szaporító sejt

	58
	szavanna
	az esőerdők és a sivatagok közti átmeneti társulásegység (biom), legjellemzőbb növényei a fűfélék

	59
	szikesedés
	a talajpusztulás egyik formája, amikor a talaj felső részében ásványi sók halmozódnak fel, tönkretéve azt 

	60
	szivacsok törzse
	általában helyhez kötött, álszövetes felépítésű, egyszerű állatok (Pl. Balatoni szivacs, Mosdószivacs)

	61
	tajga
	a hideg-mérsékelt éghajlati öv biomja - fenyő-őserdő

	62
	tápláléklánc
	egymást fogyasztó élőlények egymásra épülő rendszere (egy adott élőhelyen élő fajok közti táplálkozási kapcsolat)

	63
	társulás
	idegen szóval biocönózis. Az életközösségek egyik típusa, hasonló környezeti igényű, azonos helyen élő népességek egymásra utalt együttese. Társulás pl. egy fenyőerdő, rét vagy tó.

	64
	teljes átalakulás
	egyes rovarok fejlődési módja: pete→lárva→báb→kifejlett rovar. Így fejlődnek pl. a bogarak és a lepkék

	65
	termelő szervezetek
	idegen szóval autotrófok; ilyenek a növények. Környezetük egyszerű anyagaiból (víz, szén-dioxid) szerves anyagokat (pl. cukrot) állítanak elő. Velük táplálkoznak a növényevő állatok.

	66
	tűrőképesség
	megmutatja, hogy egy élőlény milyen mértékben képes elviselni a környezet változásait. Léteznek szűk tűrésű, tág tűrésű és átlagos tűrésű fajok

	67
	úttörő (pionír) növények
	egy élettelen területen elsőként telepednek meg, és létrehozzák a talajt az igényesebbek számára (pl. zuzmók, mohák)

	68
	üvegházhatás
	a légkörben felhalmozódó üvegház-gázok (szén-dioxid, metán) nem engedik ki a hőt, így a légkör egyre melegebb lesz

	69
	versengés
	olyan táplálkozási kapcsolat, amelyben két vagy több faj ugyanazért az élelemforrásért küzd. Minden résztvevőnek hátrányos.

	70
	vízvirágzás (eutrofizáció)
	a szennyvizekből a természetes vizekbe jutó vegyi anyagok (foszfor) hatására erős növekedésnek indulnak a vízinövények

	71
	zárvatermők törzse
	Virágos növények, a magok a magházban a külvilágtól elzárva fejlődnek. 
Osztályaik: egyszikűek és kétszikűek

	72
	zuzmó
	egysejtű zöldmoszatok és gombafonalak együttélő közössége (szimbiózis)
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